

# ZORI NOI

Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 427

MARTI, 6 AUGUST 1991

4 PAGINI — 3 LEI

## Ziua minerilor din Valea Jiului

### La Brăița, o zi a bucuriei

Comemorarea a 14 ani de la primele lupte ale minerilor împotriva totalitarismului comunist și a lui Ceaușescu a căpătat, în contextul în care acum trăim în libertate și democrație, aerul de sărbătoare. Izbinda din 1989, eliberarea de sub dictatură au creat premisele de a sărbători așa cum se cuvine, munca. Cu mic, cu mare, minerii și familiile lor, toți locuitorii Văii Jiului s-au îndreptat în dimineața zilei de 3 august spre zonele de agrement.

Minerii Lupenului și-au sărbătorit ziua tradițională lor bază de agrement de la poalele Strajei — pe platoul ce mărginește apele cristaline ale pârului de munte Brăița. De dimineață, acest platou a devenit un veritabil amfiteatru natural al veseliei. Și-au dat întâlnire aici cu soarele vernu, cu aerul curat, cu pajistile întinse pînă la liziera pădurilor de fag, mesteceni și brazi, sute de mineri de la exploatarea Lupeni și Bărbănteni, preparatori, cu familiile lor. Ziua însoțită i-a atras cu mic, cu mare, de dimineață, întâlnirea a avut loc nu numai cu acest generos colț al naturii, ci și cu formațiile cultural-artistice ale clubului din localitate, care au avut, de fapt, rolul determinant, în asigurarea veseliei și a bunei dispoziții pe această vale, de-a lungul întregii zile. Au atras și au bucurat sufletele năspeliilor de la Brăița concertul de pro-

menadă al fanfarei miniere, programele formațiilor de muzică ușoară și populară Salt I și Salt II.

La buna dispoziție a oamenilor, care s-a prelungit pînă seara târziu, în ploaia plină care amenința către orele după-amiezii, și-au adus contribuția lor deloc de neglijat, desigur, și unitățile comerciale de alimentație publică. A fost și bere din abundență, au fost și mici și dulciuri pentru copii, deci a fost totul, ne asigură dl. Gh. Vrăbiescu, secretarul sindicatului EM Lupeni, ca minerii, de ziua lor, împreună cu familiile, să se simtă bine.

La Brăița, 3 august a fost o zi plină, o autentică zi a bucuriei. (I.D.)

(Continuare în pag. a 2-a)

## Pescuitori de perle

Orice oraș care se respectă socialmente și, în sfârșit, a venit vremea să aibă și o universitate. Și astăzi au apărut în țară 25 de instituții de învățămînt superior. Și vor mai fi. Toate particulare, alăturându-se și concurînd pe cele existente, de stat. Este un fenomen care ar merita să fie analizat în detaliu întregii țări, dar se lasă pe seama interesului foarte mare: afaceri, profit. Așa au fost înființate, nu în baza unei așteptate joci a învățămîntului, ci a Legii 31, deci nu universități, ci societăți comerciale. Sînt tot un fel de pescuitori de perle dar în ape reci.

În iunie poate mai mult de jumătate din tinerii absolvenți ai liceelor n-au trecut peste stacheta bacalaureatului, anuș acesta ridicată mai sus. Iată că universitățile particulare s-au gîndit urgent la ei, bacalaureatul

Tiberiu SPATARU

(Continuare în pag. a 2-a)

## Abuz și inconștientă

Ca unu care am lucrat mulți ani pe șantierele de construcții ale Văii Jiului, mă vad obligat să arăt concetățenilor mei, în interesul beneficiarilor, autorităților îndreptățite unele nereguli pe care le constat în ceea ce privește modificările aduse de către mulți cetățeni apartamentelor în care locuiesc, modificări care se fac îndăosebi după ce apartamentele au fost cumpărate de către locatari.

În multe construcții, îndeosebi la blocuri, se fac modificări de către locatari prin demolarea unor pereți sau prin crearea de goluri (nișe). Ceea ce e mai grav este faptul că aceste modificări se fac, în multe cazuri, chiar în structura de rezistență a clădirilor. Deci, pericolul este iminent, este vorba doar chiar de integritatea și soliditatea structurii de rezistență.

Alteceva, la unele blocuri care au boxe în subsol, mulți loca-

N. N. SASSU,  
Petrosani

(Continuare în pag. a 2-a)

## Evenimentul NUMBER ONE al săptămîinii: Cupa ziarului „ZORI NOI“ la fotbal

— 9, 10, 11 AUGUST —

■ SPONSOR UNIC — SOCIETATEA COMERCIALĂ „ZORI NOI“ — S.A. ■ PARTICIPA ECHEPELE DIVIZIONARE DIN VALEA JIULUI ■ PREZINTĂ — SEBASTIAN DOMOZINĂ ■ INTRECERILE Sînt INREGISTRATE DE TELEVIZIUNE ■ VINE ȘI FANFARA ■ Femeile și copiii — intrare gratuită.

### Precizări privind pensiile

În legătură cu nedumeririle unor pensionari privind majorarea pensiilor, prin precizările făcute din partea cabinetului ministrului de stat însărcinat cu calitatea vieții și protecției sociale Agenției Rompros, se atestă că la procentul de majorare prevăzut în tabelele publicate este inclusă și compensația acordată în urma ultimei etape de

liberalizare a pensiilor. Spre exemplu, pensia actuală de 3000 lei (care cuprinde pensia de bază de 1530 lei primită pînă la 1 aprilie 1991 plus compensația de 1470 lei) va fi majorată cu un procent de 36,3 la sută, rotunjindu-se la 4090 lei. Celelalte date, în tabelul recent publicat în ziarul nostru, sînt corecte. (I.D.)

## Parcul. O nouă etapă

Ete poate, cel mai plăcut lucru pentru reporter să scrie despre oamenii care „se țin de cu-vînt“ și care lasă ceva în urma lor. Anonimii care își depășesc condiția de necunoscuți prin munca. Iată de ce scriem din nou despre parcul care sîmbăta, de la ora 10, proț de câteva ceasuri bune, a fost punctul nr. 1 de atracție pentru copii. Primăria a promis că la 1 august parcul va avea o altă față. Și s-a ținut de cuvînt. Fintina arteziană funcționează și, să fim cinștiți, arată foarte frumos. La fel jărdinierile apărute prin transformarea celorlalte fintini. Alele sînt curate. S-au pus borduri noi, s-au asfaltat câteva zeci de metri de alei. Pista pentru pălăntarii pe roțile, bicicliști și tricicliști

Horățiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

Succes de proporții pentru viața culturală a Văii Jiului

## ARTA, LUMINA, BUCURIE



Așa poate fi caracterizată cea de-a XVIII-a ediție a Nedeii vulcăneștii, desfășurată timp de trei zile în orașul Vulcan. Farmecul Nedeii l-au dat deopotrivă invitații — interpreți de folclor, cu renume național NICOLAE FURDUȘ IANCU, formația instrumentală „CRAI NOU“ din Alba Iulia, ansamblurile din Vața și Brad, mesagerii folclorului Văii Jiului — ansamblu „Paringul“ al Casei de cultură din Petrosani, soliștii vocali și instrumentiști din Petrila, Petrosani, Lupeni,

Vulcan și, nu în ultimul rînd, cei 13 artiști fotografi din Vulcan, Lupeni, Petrosani, care au expus din lucrările lor în cadrul Salonului de artă fotografică, vernisaj sîmbătă la Clubul sindicatelor din oraș. Artă, Lumină, Bucurie s-au îngemănat. Oamenii s-au bucurat nespuse. Iar organizatoric — un merit de excepție revine acestor inimoși iubitori de cultură — lucrătorii Primăriei orașului Vulcan — ca și sponsorii, se pot bucura și ei acum, după ce cortina s-a tras, de o realizare de excepție. Indiscutabil, Nedeia vulcăneștii — ediția a XVIII-a a fost un succes. Aplauzele și aclamațiile celor peste 5000 de spectatori care, riscînd să fie prinși de ploaie au urecat duminică la „Brazi“, baza de agrement a orașului Vulcan, au consfințit succesul. Aclamațiile au încununat aceste zile de minunată sărbătoare românească.

Amănunte, în pagina a treia a ziarului, realizată de reporterul nostru, HORĂȚIU ALEXANDRESCU.

## Primum de la Societatea comercială „Diamant“ SA

Zvonurile cu privire la faptul că berea la cutie distribuită minerilor, cu prilejul zilei de 3 august este alterată, sau cu termen de garanție depășit, sînt FALSE și, apreciem noi, RAUVOITOARE. Berea distribuită este numai marca VENUS PILSNER. Face parte dintr-un lot special, achiziționat de S.C. „Diamant“ S.A. și este ștanțată cu datele 6, 7 și 9 iunie 1991, acestea fiind, așa cum stă scris pe cutie, datele de fabricație. (FOR PRODUCTION DATE, SEE END OF CAN). Tot pe cutie stă scris „Garantat 1 an de la data fabricației (BEST FOR 1 YEAR)“. Orice altă bere distribuită nu face parte din lotul adus de „Diamant“.

Cu ocazia zilei de 3 august, cînd s-au comemorat 14 ani de la primele manifestări antitotalitare ale minerilor din Valea Jiului S.A. „Diamant“ a oferit în afară de bere — 80 de cartoane cu ciocolată din import, 5 tone carne de pasăre, portocale, 10 tone preparate din carne, cașcaval. Cît privește ultimul produs, el a fost achiziționat prin ICRA Deva și de aceea a fost pus în vinzare, deși pe roțile de cașcaval stă scris „De la guvernul italian“.

Horățiu ALEXANDRESCU

## Clubul sindicatelor Petrila

organizează următoarele cercuri:

- croitorie
- dactilografie — secretariat
- contabilitate generală
- coafură
- cosmetică
- manichiură-pedichiură
- depanare radio-TV
- ospătari-barmani
- bucătari-cofetari
- limba engleză
- limba franceză

Locuri limitate. Informații și înscrieri la Direcțiunea clubului, zilnic, între orele 8—20. (2154)



# Sport SPORT Sport

Evenimentul numărul 1 al săptămînii trecute

## FOTBAL: CUPA LIGII SINDICATELOR MINIERE

● E.M. Petrila, prima cîştigătoare a Cupei Ligii Sindicatelor Miniere la fotbal ● E.M. Lonea — marea invinsă, locul II ● E.M. Aninoasa nu a pierdut locul III ● Preparatorul Lupeni — un meritat loc IV ● Domnul Miron Cosma, liderul Ligii, a înmănat echipelor participante Cupa, diplomele, banii și... lingura de lemn ● Prefectul județului domnul Costel Alic, a fost prezent la această mare manifestare sportivă ● Subprefectul județului, domnul Ionel Botoroagă, iubește fotbalul ● Inițiatorii acestei competiții, EM Petrila cîştigă la mare luptă... 35 000 de lei ● Marea invinsă E.M. Lonea a încasat 25 000 de lei ● EM Aninoasa a contraatacat puternic, ajungînd la 15 000 de lei ● Preparatorul Lupeni a luat ultimii 5 000 de lei ● Golgeterul turneului, luptătorul Săpînța, de la EM Petrila cu 12 goluri și 2000 de lei ● Androana, de la EM Petrila — 9 goluri pentru... nimic ● Kalay, EM Lonea, 8 goluri... ratează egalarea în minutul 103 ● Homan, EM Lonea, cel mai bun portar al turneului, primește 6 goluri și 2000 de lei ● Banga, EM Petrila, primește 8 goluri și... îmbrățișările colegilor ● EM Livezeni: va păstra, pentru un an lingura de lemn ● Domnul Gheorghe Mora, E.M. Lonea primește, diploma pentru cel mai înfocat suportor ● Cea mai disciplinată galerie — E.M. Lonea ● Cel mai curajos arbitru: Ion Diaconescu ● Domnul Genu Tuțu primește diploma pentru o originală și elegantă transmisie ● Nici un accidentat grav pentru asistenți Adela Florescu, „medicul” competiției ● Repriza a III-a sau o amintire a ceea ce a fost ● A început număratoarea inversă: mai sînt 361 de zile pînă la finala celei de a doua ediții. ● Un cartonaș galben, 50 de lei amendă ● Toți arbitrii municipali — prezenți la întrecere ● Luptătorul Cîndeș, E.M. Petrila a făcut marcaj strict la Kalay, E.M. Lonea. Într-o saltea și teren nu există nici o deosebire. Peste tot trebuie să... lupti ● Preparatorul Lupeni și locul I — nici un cartonaș galben ● EM Petrila ocupă locul II, pentru un singur cartonaș — Androana ● EM Ani-

noasa — locul III peste tot ● Două cartonașe, unul pentru Pater și altul pentru Dumitraș, cîndva o mare speranță a anilor ● E.M. Lonea, locul IV, pentru trei cartonașe galbene — Ciobanu, Terza și fostul fundaș al Petrilei, Siminicu ● EM Aninoasa a avut ca tactică de joc contraatacul ● Preparatorul Lupeni, o echipă de mîngicari, s-a îndrăgostit de locul IV ● E.M. Lonea, o neșansă în fața vechilor prieteni ● EM Petrila — o formație cu suflu și luptători.

### FINALA MARE

EM PETRILA — EM LONEA 2—1 (1—1). Cîste învingătorilor, onoare învingătorilor. Primul gol este înscris de Săpînța, EM Petrila, în minutul 15. A egalat imediat Maczanga, în minutul 17. Repriza a consemnat egalitatea.

În partea a doua, Banga și Homan scapă cu fața curată. Siminicu, Kertesz, Popescu, Kalay, Maczanga, EM Lonea, au jucat împotriva foștilor colegi de la EM Petrila, Banga și Chiriloiu. După 90 de minute, rezultatul este nedecis: 1—1.

În primele zece minute de prelungiri, nici o echipă nu înscrie. După schimbarea portarilor, Homan bate palma cu Banga la mijlocul terenului ca un semn că... urmează golul. La primul contraatac pe stînga, Săpînța scapă de marcajul liniei de fund și, pe lângă Homan, înscrie golul victoriei, în minutul 101.

În minutul 103, Kalay trimite de la 6 metri cu capul în brațele lui Banga, ratînd egalarea. Ultimul corner îl găsește pe Homan la 3 metri de poarta adversarului — împreună cu toată echipa, dar pe centrare scrie... locul II, decornatată Petre Popa, fluieră finalul și stadionul este invadat de bucuria acestui succes al echipei cîştigătoare.

### FINALA MICA

EM ANINOASA — PREPARATORUL LUPENI 4—2 (0—1). Repriza se încheie cu avantaj pentru Preparatorul, care înscrie în min. 20 prin Simo, Ivanov egaleză în minutul 46. Se acordă 11 metri în minutul 52 și Pater înscrie: 2—1 pentru aninoșeni, Gurghian egaleză în minutul 73. Gol în minutul 74 prin Her și 3—2. Codrea înscrie în

minutul 77: 4—2. S-au „văzut”: Marinescu, Munteanu, Trestian, Pantelimon, Bodoni, Dumitraș, Miron, Ivanov, Fiță, Codrea, Pater, Habian, Her, David, Bocoș, Kovaci, de la EM Aninoasa și Dimboianu, Păduraru, Gurghian, Coman, Simo, Rusanu, Resiga, Scutariu, Ciubotă, Mihai, Lazas, Purcaru, Dunărințiu, Orșean, Rotaru, Sirbu, de la Preparatorul Lupeni.

### ARBITRII

Pentru prima dată, pe terenul Jiul s-a aplicat regulamentul FIFA: 4 arbitri prezenți la fiecare întîlnire. Cristina Ciulavu, al patrulea arbitru a oficial, a operat schimbările. Arbitrii finalelor au fost desemnați cu cinci minute înainte de începerea partidelor. Finala mică a fost condusă de „manieratul” Ioanei Cirstea (centru) și ambițioșii Gheorghe Avram și Ion Păscuți la margine. Finala mare a avut în prim plan pe merituosul Petre Popa (centru), ajutat de „sobrii” Gheorghe Emilian și Cristian Kusza.

## Ziua minerilor Văii Jiului

(Urmare din pag. 1)

### LA PETRILA

Concertul fanfarei minerilor a durat peste 3 ore. Concert în aer liber, organizat de Clubul sindicatelor minei Petrila. Au putut fi ascultate muzică de promenadă și prelucrări de folclor. A urmat o audiere muzicală

maraton — peste 4 ore, cu muzică populară și ușoară. Nu au lipsit comercianții. Societatea comercială „Diamant” S.A. a oferit mici, bere, răcoritoare, alte produse.

### LA PETROȘANI

Concertul fanfarei minerilor susținut în parcul central al orașului, inaugurat chiar în ziua de 3 august, a fost excelent. Oamenii s-au bucurat din inimă, ceea ce ne obligă să-i felicităm

pe organizatori — Primăria din Petroșani.

Comercianții — și ei la înălțime. Atît în zona „Brădet” cit și în oraș, toate cele necesare petrecerii plăcute a zilei au fost din abundență. (Al. H.)

## Teren de joacă Grămadă de moloz

S-a construit și se mai construiește încă. În ce ritm? Este ușor de văzut! La ce nivel? Ajunge să vorbim cu locatarii și ne dăm seama.

La locuri noi, oameni noi! La blocuri noi, familii noi! Familii tinere, cu mulți copii. Copii fără copilărie, fără un spațiu pentru joacă. Unde ne trimitem copiii să se joace? În gunoaie, în grămezi de moloz și prin șanțuri, pe care constructorii au uitat să le mai acopere.

Pe strada „General Vasile Milea”, fosta stradă „Dr. Petru Groza”, s-au construit cîteva blocuri cu o arhitectură ce lasă de dorit și cu un confort minim. Printre ele se află și blocul nr. 28. Din exterior arată acceptabil, pentru că acum vreo două-trei luni s-au încheiat lucrările de finisare și tencuire. Este un bloc cu familii tinere și cu zeci de copii de-o șchioapă. Problema este că nu au unde se juca. Blocul este asediat de grămezi de moloz, de resturi lăsate de constructori, de gropi pline cu gunoaie (nici măcar containere nu există) de țevi, de conducte. Aici găsești tot ce vrei și ce nu vrei mai ceva ca la „Ferometal”. Numai leagănele lipsesc, numai spațiile verzi nu există. Acești copii, care astăzi ar fi trebuit să învețe ce este jocul, se vor deda și ei numai la violență și vor ajunge la concluzia că florile și iarba sînt covoare artificiale ale pămîntului.

Oare cei de la RAGCL sau cei care s-au ocupat de renovarea blocului, nu au copii? Sau dumnealor le place să li se joace copiii în gunoaie? Ne îndoim de lucrul acesta.

Din păcate, cazul nu este singular. Zeci de blocuri sînt în aceeași situație, iar părinții, se vede treaba, își trimit copiii să se joace în parcul de lângă Hotel Petroșani, unde fac baie în... fîntina arteziană. Dacă la piscină intrarea este 60 de lei, fac și ei baie pe unde apucă, doar este vară!

Nana CARANFIL

## Parcul. O nouă etapă

(Urmare din pag. 1)

este gata. Se lucrează la refacearea covorului verde și la finisarea jardinerelor. Da, acum parcul are o altă față. Incepe să semene a PARC. S-au montat 37 de bănci și peste 20 de coșuri pentru hirtii pentru ca parcul să fie păstrat mereu curat. S-au plantat peste 20 000 de fire de flori, care de care mai frumoase. Costul investiției făcute de primărie în parc — peste 500 000 de lei! Să-l cunoaștem și pe „anoniimii” care au încercat să lase ceva în urma lor, să îmbogățească țara cu seva. Ei sînt lucrătorii serei de flori a primăriei — echipa condusă de doamna Constantina Crișan — grupul de muncitori din echipa de întreținere a drumurilor de la RAGCL, condusă de Nicolae Stoica, brigada de lăcătuși de la UPSRUEEM Petroșani, din care au făcut parte maestrul Emil Arion, muncitorii Romeo Wagner, Arpad Vass, Romica Burlacu, Aristică Popescu și alții, cu toții coordonați de domnia Wilhelm Kleibler — primarul municipiului, ing. Nicolae Ionașcu — șeful serviciului urbanism și gospodărie comunală și locativă al primăriei și Istvan Hodos, tehnician în cadrul aceluiași serviciu.

Incepe acum etapa a doua în construcția parcului: terminarea lucrărilor de execuție a cofetăriei copiilor — aceasta este destinația „pagodeli”, bine aleasă, spunem noi — și montarea „tre-nulețului veselicii”, în zona dinspre strada Avram Iancu a parcului, aceste două obiective, cu sprijinul unor întreprinzători particulari. Se vor planta la timpul potrivit și pomi. Rămîno ca noi să păstrăm ceea ce s-a făcut. Spunem asta, pentru că deja am înțeles stricăteli provocate de indivizi inconstienți și copii lăsați de capul lor.

Pînă una, alta — sîmbătă, 3 august, parcul a găzduit primul concurs al patinatorilor și bicicliștilor „de-o șchioapă”.

Sponsorii — cunoscuta firmă din Petroșani — au oferit premiul dulci și atractive.

## PESCUITORI DE PERLE

(Urmare din pag. 1)

fiind considerat o bagatelă, urmînd ca diploma să fie prezentată mai tîrziu. Dar în absența unei legi a învățămîntului și a aminării sine die a atestării tuturor universităților potrivit standardelor internaționale înfiorește acest soi de afaceri pe spinarea contribuabililor și fluturîndu-li-se tinerilor creduli perspective iluzorii. O altă chestiune vitală pentru orice instituție de învățămînt, fie superior, fie preuniversitar (poate că vor fi și în acest domeniu inițiativeli), este spațiul didactic și corpul profesoral. Or, corpul profesoral este recrutat dintre profesorii din învățămîntul de stat și din profesorii-pensionari. Ei sînt în față, în spate fiind oameni de afaceri. Pentru ca un tînr să fie student la una din universitățile particulare — Ecologică, Hyperion, Athenicum sau, mai nou Danubius, etc — părinții trebuie să plătească banii grei pentru niște perspective incerte

dar puzderia de universități particulare nu este decît un efect al puzderiei de partide care se înmulțese ca ciupercile după ploaie. De cîteva luni tot așteptăm o regroupare pe eșichierul politic al țării întru o programă de celor peste o sută de partide nu pot fi atît de radical deosebite. Tot felul de refutații și veleitari s-au trezit într-o bună dimineață că pot și trebuie să fie șefi de partide și că locul lor, deci, n-ar mai fi aici, ci acolo, sus, în Parlament, unde s-ar trăi, zic ei, numai cu ambrozie și nectar. Nostim este că oamenii își văd de necazurile lor, capitalul politic fiind ceva ce nu se vede, nu se simte, nu se miroase.

Așadar cele două fenomene, de înmulțire a universităților particulare și formațiunilor politice, par a fi un tandem care bombardează atenția, destul de amorțită, insensibilă, a oamenilor. Se simte apropierea alegerilor, mai întîi locale, apoi, anul viitor prin vară ori toamnă, cele pentru Parlamentul bicameral. Deci e necesar capital. Politic și din celălalt.

## Abuz și inconstiență

(Urmare din pag. 1)

tarzi depozitează materiale inflamabile — benzină, vopsele pe bază de ulei, uleiuri, carbid, butelii de gaz, tuburi de oxigen etc. Ucate acestea crează pericol de incendiu sau de explozii mare. Doar ne ferește, n-ar fi spre binele nimănui. Totodată, alți locatari transformă subsolurile blocurilor în adevărate „crescătoarii”, amenajînd aici cotețe pentru păsări, cîini, pisici, nutril etc. — o adevărată sursă de infecție, ca să nu mai vorbim de mirosurile insuportabile pe care le degajă acestea pentru toți locatarii.

M-aș referi la încă un fenomen și mai grav: subsolurile multor blocuri sînt pline cu apă menajeră provenită din apartamente, deci inundate, datorită canalizărilor înfundate. Or, apele menajere conțin diferiți acizi (lactic, uric etc.) care corodează armătura din betonul de fundație și chiar însuși betonul din subsolul clădirii, elevația.

O altă inovație: coloanele de aerisire ale apartamentelor (cămășile) au fost transformate, în

multe cazuri, în coșuri de fum, ceea ce împiedică aerisirea apartamentelor.

Și acum încă un fenomen care deranjează estetica arhitectonica localităților noastre, dar prezintă și un pericol pentru locatari. Sînt modificările aduse balcoanelor. Au fost închise multe balcoane, dar, ceea ce este mai rău, multe din acestea au fost transformate în pivnițe, unde se depozitează diferite materiale cu greutate concentrată pe suprafețe mici.

Iată doar cîteva nereguli care pot produce necazuri nu numai pentru cei care le creează, dar și pentru colocalatari, care sînt nevinovați, dar care pot plăti scump abuzurile sau inconstiența altora. Ceea ce mă surprinde, și nu numai pe mine, este faptul că nici Institutul de proiectare, nici beneficiarul clădirilor, respectiv, RAGCL și nici administrația locală nu se sesizează și nici nu se alertează în fața acestor abateri de la regulile elementare de construcții. Adică, nu luăm măsuri pentru oprirea acestor modificări și prevenirea neregulilor care prezintă un real pericol pentru integritatea și sănătatea locatarii.





# SUCCES DE PROPORTII PENTRU VIAȚA CULTURALĂ A VĂII JIULUI ARTĂ, LUMINĂ, BUCURIE

S-a tras, așadar, cortina. Dincolo de euforia momentului, de excepționala organizare, de laudele pe care, pe merit, le aducem invitaților, de bucuria pe care au trăit-o oamenii, să încercăm să ne desprindem pentru a analiza, cu luciditate, prezența Văii Jiului.

## SALONUL DE ARTA FOTOGRAFICA

33 de lucrări în alb și negru, realizate de 13 autori din Vulcan, Petroșani, Lupeni. Multe dintre ele au fost expuse în ultimul an la prestigioase saloane organizate de FIAP în toată lumea. Spania, Mexic, Belgia, Italia, Franța, Olanda, Ungaria și alte țări le-au fost gazde. Ceea ce spune foarte mult despre valoarea salonului, Dincolo de palmares, se cuvine să-i amintim pe toți cei ce expun la clubul din Vulcan, în acest salon, pentru că, împreună, au creat o cronică în imagini a vieții spirituale de ieri și de azi din Valea Jiului, aplecându-se cu mîgălă asupra tradițiilor. Ei se numesc Francisc Nemeth — extraordinar ochi și mîna de artist — Helen și Zoltan Bloch, Titus Jurca, Attila Fulop, Pavel Pișcorean — toți din Vulcan, Ion Vinătoru, Ioan Ștefănescu, Vasile Pollak din Petroșani, Liviu Bota din Uricani, Iosif Tellmann, Varga Alexandru și Siegfried Fisscus din Lupeni.

## CONCURSUL DE INTERPRETARE

La coregrafie, puține bune. Doar ansamblul Casei de cultură din Petroșani a însemnat ceva, și acesta departe de ceea ce știm să poate oferi. Mai e mult de lucru. În rest nimic. Trist adevăr. Unde sînt dansatorii din Uricani, Dealu Babii, Petrița, Lonea, Vulcan?

Orchestra ansamblului „Paringul”, al Casei de cultură din Petroșani, dirijor George Cîlțea, bine. Sensibilitate, muncă temeinică. În rest? Unde au fost tarafurile din celelalte orașe? Unde au fost fluierarii din Cîmpa sau Dealu Babii?

Soliștii vocali, medii și submedii. Au lipsit „virfurile”, iar tinerii, cu două-trei să le spunem scîlpiri, nu au convins. În plus, repertoriul din zonă a lipsit. Valea Jiului a rămas corigentă la acest capitol.

Soliștii instrumentiști: Daniel Brinzea — foarte bine. De ce numai el? De ce nu au concurat și ceilalți pe care îi cunoaștem?

Multe, foarte multe minusuri în reprezentarea Văii Jiului în acest concurs. Cerem celor ce răspund de cultură să intervină grabnic. Decăderea cluburilor sindicatelor, a formațiilor sindicale este rapidă și nefastă. Și încă un aspect: nici un solist nu a putut să prezinte integral costumul popular autentic din zonă. Nu mai știm să prețuim autenticul? Greu de crezut.

## „CRAI NOU, LA NOI BINE-AI VENIT!”

Nicolae Furdui Iancu și membrii formației instrumentale „Crai Nou” din Alba Iulia, adică Daniel Iancu — vioară, Victor Bercea — taragot, saxofon, Alexandru Borca — acordeon, au concertat pe scena „Nedeii Vulcanene”, dînd strălucire unui spectacol de folclor coregrafic și muzical, care a durat peste 5 ore. Turneul mesagerilor artei românești, a fost sponsorizat de Societatea comercială „Straja” SA din Vulcan (director, cc. Iosif Daminescu). După încheierea manifestării, domnul Nicolae Furdui Iancu a răspuns întrebărilor noastre.

— Domnule Furdui Iancu, ați fost în mijlocul minerilor și înainte și după evenimentele din decembrie 1989...

— Și de fiecare dată cu inima deschisă. Am cîntat aici de 5—6 ori. Vin mereu cu inima curată între oamenii Văii Jiului. Vremurile s-au schimbat, oamenii sînt la fel de primitori, dorinței de frumos, gîndind și simțind românește, entuziaști.

— Aveți un repertoriu larg și deosebit.  
— Nu cînt melodiile mele, ci ale țării. Este muzică de inspirație folclorică din Ardeal, cu texte profunde, vibrante, cîntîndu-l pe scenă, acest repertoriu a fost îndrăgît de toată țara. Cîntecul și textul, îngemănate, merg la inimă.

— L-ați interpretat și peste hotare?

— Eu cînt mult în țară, pentru românii noștri. N-am prea cîntat „afară”. Asta și pentru că ofertele primite n-au fost serioase. Eu nu accept invitații ca să fiu „la număr”. Oriunde am fost peste hotare, m-am străduit să reprezint cu demnitate România. Nu vreau să cînt peste hotare „la mila cuiva”. „Umilînța” de a merge peste hotare fără un ban — diurnele sînt simbolice, iar de dincolo, cîțiva gologani — m-a făcut să resping acele invitații, destule la număr, care nu-mi asigurau condițiile materiale

pentru a reprezenta demn, pe scenă și în afara ei, România. Publicul meu este mai ales aici, în țară.

— De fapt, cine sînteți, domnule Iancu?

— Născut în Săhodoș — Cîmpeni, în Țara moșilor, am copilărit în Abruș, unde îmi sînt și părinții. Între mineri. Sînt învățător. Am lucrat în învățămînt între 1979—1989. Poate voi reveni la catedră. Cunoștințele de pedago-



gie și psihologie, dobîndite ca învățător, mă ajută mult în relația estetică pe care o stabilesc de pe scenă, cu publicul. Am multe înregistrări la radio și un disc.

— Cum apreciați „Nedeia Vulcaneană”?

— Un... reînceput promițător. Tradiția reînvie. Greutățile au fost învinse printr-o organizare de excepție! Va fi, nu mă îndoiesc, și mai bine anul viitor. Bariera artificială, psihologică, înertă, acea „dată din umeri” în fața inițiativei valoroase nu fost de-acum frîntă.

Țara moșilor și Valea Jiului sînt legate pe vecie, spiritual, prin munte, minerit, pădure, adîncuri. Frăție de muncă. Minerii, oameni tăcuți în aparență, printre care am copilărit sînt dornici de lumină spirituală și, cînd o au, se bucură ca niște copii. Oricînd voi găsi timpul, voi reveni aici, în Vale. Le urez „Noroc bun!”, sănătate și să ne vedem și la alte Nedei, cit mai bogate, mai frumoase.

TRADIȚIE ȘI PREZENT



Sponsorul ediției

• Societatea Comercială „STRAJA” SA Vulcan, • REGIA AUTONOMĂ A UILEI PETROȘANI, • Societatea comercială „ZORI NOI” SA Petroșani, • SINDICATELE LIBERE ale minerilor de la EM VULCAN ȘI PAROSENI, • Societățile comerciale „PARINGUL” SA Petroșani, „STIL COM” SA Vulcan, „UNIC” SA Vulcan, • SINDICATUL LIBER al salariaților RENEL — ELECTROCENTRALE PAROSENI, • Societățile comerciale „COMALIND” SRL, „EROS — COMIMPEX” SRL Vulcan, • Societatea comercială import-export SRL „SOCY”.

## LAUREAȚI, LAUREAȚI

### MUZICA POPULARA

Soliști vocali: Premiul întâi: Eysei Lenuta — Brad; premiul al doilea: nu s-a acordat; premiul al treilea: Viorel Stolca — Petrița, Livia Bobean — Petroșani, Ioachim Budai-Andrei — Petroșani; Soliști instrumentiști: Premiul întâi: Daniel Iancu — Alba Iulia, Pera Bulz — Vața; premiul al doilea, Ionel Coza — Brad, Daniel Brinzea — Petroșani, Aurel Stîngă — Vața; premiul al treilea nu s-a acordat.

Formații de dansuri populare: Premiul întâi nu s-a acordat; premiul al doilea: Casa de cultură Petroșani și Casa de cultură Brad; premiul al treilea nu s-a acordat. Orchestre: Premiul întâi — Casa de cultură Petroșani; premiul al doilea: Casa de cultură Brad și Casa de cultură Vața. Premiul special al juriului pentru autenticitatea și frumusețea costumului popular: Nicolae Furdui Iancu — Alba Iulia.

### ARTA FOTOGRAFICA

Premiul întâi: lucrările „Îndolălă” și „Pastorală” semnate de Francisc Nemeth — Vulcan; premiul al doilea nu s-a acordat; premiul al treilea: lucrarea „Porțile satului” semnată de Helen Bloch — Vulcan; premiul special al ziarului „Zori noi” — lucrările „Soarta” de Francisc Nemeth — Vulcan și „Pe marginea hotarului” de Ion Vinătoru — Petroșani.

în deschiderea manifestărilor

## SIMPOZION

La deschiderea Nedeii, la Primăria orașului a avut loc un simpozion cu tema „Statul de drept și economia de piață”. La lucrări a luat parte dl. Valeriu Butulescu, deputat P.S.N. În ziarul de mine vom oferi alte amănunte.



# Actualitatea internațională

● Ministrul român de externe, dl. Adrian Năstase, a sosit duminică la Tokio, într-o vizită oficială de șase zile. În cursul acestei vizite, efectuată la invitația ministrului de externe japonez, A. Năstase va avea convorbiri cu omologul său nipon, cu președinții celor două camere ale parlamentului japonez, cu oamenii de afaceri din Japonia. Principalele probleme ce vor fi abordate se referă la dezvoltarea relațiilor bilaterale și la largirea schimburilor comerciale dintre cele două țări. Este posibil ca domnul A. Năstase să fie primit și de primul ministru al Japoniei. ● Misiunea de pace a țărilor Pieței Comune, a declarat șeful delegației, a dat greș. Această declarație survine în urma lipsei rezultatelor pentru care a fost constituită misiunea CEE. În ciuda tuturor intervențiilor diplomatice, acordurilor și apelurilor formulate de conducerea iugoslaviei, încetarea ostilităților între sârbi și croați nu s-a realizat, zilnic, semnalându-se noi ciocniri soldate cu victime. ● Parlamentul Croației a decis înghețarea relațiilor de orice fel cu Serbia, ca urmare a refuzului populației sârbe din Krajina de a colabora în vederea încetării focului. ● După ultima plenară a PCUS și mai ales după semnarea tratatului START, cu Bush, era de așteptat ca popularitatea președintelui Gorbaciov să cunoască o oarecare creștere în rândul populației și mai ales al membrilor PCUS. Dar se pare că acest lucru este departe de a se întâmpla, deoarece PCUS este la un pas de o mare scindare, prima de la preluarea puterii în 1917. Acest lucru a fost pus în evidență de fostul ministru

de externe, Eduard Sevardnadze, șeful grupării pentru reformă și democrație, care a arătat într-o recentă declarație că sub presiunea curentelor ortodox și reformist, PCUS este pe cale de a cunoaște cea mai mare scindare din istoria sa, ce poate deveni catastrofală. Părerea că PCUS va putea fi reformat din interior a declarat același personaj este o iluzie și o varietate ce constituie una din gafele președintelui Gorbaciov. De altfel, așa cum se cunoaște, în mai multe republici unionale PCUS a înregistrat în ultima vreme un recul de popularitate care face ca declarațiile lui Sevardnadze să nu fie simple vorbe în vânt. ● Partidul Socialismului German, fostul partid comunist din Germania de Est a pornit o adevărată luptă împotriva guvernului Germaniei, pentru a-și recăpăta patrimoniul și fondurile ce i-au fost luate după căderea regimului Honecker. Luna trecută o hotărâre a guvernului a blocat fondurile fostului partid comunist, iar acum se încearcă confiscarea patrimoniului. Lupta pentru redobândirea averii este purtată în prima linie de Gregor Ghizi, liderul partidului socialismului, care face parte din parlamentul german. El a luat toate dosarele fostului partid comunist și le-a dus în birou său care se bucură, conform constituției germane, de imunitate diplomatică, făcând imposibil accesul cuiva pentru a intra în posesia datelor continute de aceste dosare. Pentru a se putea susține în această luptă, liderul socialist a cerut ajutorul membrilor fostului partid și a masei mari de muncitori. Și cum majoritatea muncitorilor

est germani sînt acum șomeri, trăind drama regimului capitalist, audiența apelului socialistilor este cit se poate de largă. ● Cu 16 voturi pentru și cu trei voturi împotriva, guvernul Israelului a hotărât participarea la conferința de pace pentru Orientul Mijlociu, ce va avea loc în luna octombrie sub copreședinția URSS și SUA. Dar participarea Israelului la această conferință este în continuare legată de componența delegației palestinene, din care se vrea a nu face parte delegații din teritoriile arabe ocupate de Israel. ● Liderul OEP, Yasser Arafat, a declarat că pretențiile Israelului reprezintă un act de dictat ce nu poate fi acceptat, mai ales că cei care se ocupă de convocarea acestei conferințe nu au consultat pe cei mai îndreptățiți în acest sens, în speță OEP. ● James Baker, secretarul de stat american, află în vizită în Maroc l-a invitat pe regele Hassan al II-lea să participe la conferința de pace regională din luna octombrie. Suveranul marocan, care a fost invitat și la reuniunile pregătitoare, a acceptat invitația, Marocul fiind deci încă de pe acum participant la conferință. Baker își va continua turneul în Algeria și Tunisia, pentru a invita și aceste țări la conferința din luna octombrie. ● La Istanbul, 45 de miniștri de externe din țările islamice s-au întrunit pentru prima dată după încheierea războiului din Golf, pentru a discuta problemele regionale cele mai acute, între care un loc distinct l-a ocupat participarea la conferința de pace. La deschiderea reuniunii, președintele Turciei Turgut Ozal a rostit un discurs.

**IIU**  
(23 iulie — 22 august)  
Cronica dură cu partenerul conjugal. Ca de obicei, câștigă un al treilea...

**FECIOARA**  
(23 august — 21 septembrie)  
Refacerea este dificilă, după luna "dezbaterei pahariale", totuși posibilă, apelînd, eventual, la străvechiul remediu: "cui pe cui..."

**BALANȚA**  
(22 septembrie — 21 octombrie)  
Postul pe care-l vizați vi s-ar potrivi mînușă. În acest context, fiți cu ochii pe cel care aruncă mînușă!

**SCORPION**  
(22 octombrie — 21 noiembrie)  
Deși vi se pregătește un duș zdrăvăn, veți ajunge ud(ă) acasă din cu totuși alte motive.

**HOROSCOPI**

**SAGITATOR**  
(22 noiembrie — 20 decembrie)  
Persoana pe care o iubiți este terorizată de tot felul de prejudecăți. Pe acest teren trebuie luptat.

**CAPRICORN**  
(21 decembrie — 19 ianuarie)  
Continuînd cum ați început, veți ajunge să jucați „în papuci și-n pielea goală...”

**VĂRSĂTOR**  
(20 ianuarie — 18 februarie)  
Sinteți luat (ă) în colimator de un comando special, în scopul manipularii. Scopul va fi atins...

**PEȘTI**  
(19 februarie — 20 martie)  
Cunoștință interesantă, cu ochi verzi. Nu pierdeți ocazia!

**BERBEC**  
(21 martie — 20 aprilie)  
Zarva excesivă din jurul dv. nu vă lasă să auziți decît laude. Mai există însă șoapte...

**TAUR**  
(21 aprilie — 21 mai)  
Mutare intempestivă, cu cățel, cu purcel. Intervenția binefăcătoare aparține unei vecine, care n-a uitat un... bine.

**GEMENI**  
(22 mai — 21 iunie)  
Notă maximă la capitolul farse reușite. Nola minimă la pat.

**RAC**  
(22 iunie — 22 iulie)  
Astăzi, pentru dumneavoastră nu crește nici iarba, așa că vă stă bine cu nasul în... cărți.

**PROGRAMUL TV**

**MARTI**  
6 august 1991

10.00 Actualități.  
10.10 Calendarul zilei.  
10.30 Film artistic.  
11.00 „Gorila” la Berlin. (Franța, 1989).  
11.30 Super Channel.  
12.00 Desene animate. Lidia în jurul lumii.  
12.10 Ora de muzică.  
12.30 Actualități.  
13.00 Vînta a trela.  
13.30 Muzica pentru părinți. Tradiții.  
14.00 Acțiunea TV.  
14.30 Confluente.  
15.00 Cursuri de limbi străine.  
15.30 Muzica pentru toți.  
16.00 Sărut.  
16.30 Sărut, prieten!  
17.00 Serial științific.  
17.30 Desene animate. Aventurile spațiului.

20,00 Actualități.  
20,35 Sport.  
20,45 Studioul economic.  
21,10 Ora adevărului.  
21,25 Telecinemateca.

Alger.  
(SUA, 1938).  
23,15 Actualități.  
23,30 Jazz-fan.  
0,00 Recomandări din program.

**Exploatarea minieră Valea de Brazi**

angajează direct sau prin transfer :

- sudori pentru suprafață
- revizori tehnici auto
- drijbist

Incadarea conform Legii nr. 11/1991

Relații suplimentare la biroul O.N.S. din cadrul exploatarei.

## MICA PUBLICITATE

### VINZARI

VIND televizor color Grundig, diagonala 67 cm. Telefon 45160, după ora 16. (2178)

VIND Dacia 1300, tamponată, asigurată ADAS, strada Republicii, bloc 74/37, Petroșani. (2165)

VIND Dacia 1300 și Fiat 1300, Petroșani, strada Gh. Barițiu, 24. (2166)

VIND Audi 100. Petroșani, strada Oituz, bloc 2, sc. I, ap. 2. (2175)

VIND Dacia 1100, cu piese de schimb Lonca, strada Cloșca nr. 2/3. Familia Iuș. (2173)

### DIVERSE

A.I. Mecanică Fină „Stanciu”, cu sediul în Vulcan, strada V. Alecsandri, parter, bloc 41, prestează următoarele servicii :  
— reparații mașini cusut orice tip  
— reparații mașini spălat (2158)

GRIGORE Emil mulțumește Poliției orașului Lupeni, pl. adj. Bulai Tache și pl. Goanță Gheorghe pentru operativitatea rezolvării cazului său. (2172)

CAUT apartament sau garsonieră, cu chirie. Petroșani, strada Oituz, blocul 2, sc. 1, ap. 2, sau telefon 70159. (2176)

SPITALUL orașeneș Vulcan angajează direct sau prin transfer, 2 șoferi autosanitară. Condițiile de angajare sînt cele prevăzute de legislația în vigoare. Informații suplimentare la Biroul Personal. (2177)

### SCHIMBURI DE LOCUINȚA

SCHIMB apartament, 3 camere, centru Vulcan, cu apartament 3, eventual 2 camere, Petroșani. Informații, între orele 15—20, cartier Dimitrov, Aleea Liliacului, numărul 6/1. (2162)

### PIERDERI

PIERDUT contract închiriere și contract energie electrică pe numele Ilie Valerica, eliberate de EGCL Vulcan și IREH Vulcan. Le declar nule. (2163)

PIERDUT permis pescuit pe numele Bondoc Manole, eliberat de AGVPS Petroșani. Îl declar nul. (2161)

### DECESE

**SOȚIA** Maria, fiica Sanda și nepoțelul Maximilian anunță cu durere dispariția, după o lungă suferință, a soțului, tatălui și bunicii

#### FLOREA VASILE

Înmormintarea va avea loc în 7 august, de la domiciliul din Aninoasa. (2168)

#### FAMILIA Visan deplinge moartea bunului lor cumnat

#### FLOREA VASILE

Nu-l vom uita niciodată. (2156)

#### FAMILIA Cismas regretă profund decesul scumpului lor unchi

#### FLOREA VASILE

Odihnească-se în pace ! (2156)

**COLECTIVUL** Biroului aprovizionare de la EM Aninoasa este alături de colega lor Florea Sanda, în clipele grele pricinuite de decesul tatălui său. Sincere condoleanțe. (2171)

**SOTUL** Carol, fiu Carol și Alexandru, fiica Margareta, nuro-rile Daniela și Clara, nepoții Clara, Daniela, Gabriel și Roxana, mulțumim tuturor aceluia care au fost alături de noi în momentele cele mai grele, trăind în egală măsură suferința noastră pricinuită de decesul scumpei soții, mame și bunici

**SILVĂȘAN MARGARETA** (2167)

### COMEMORARE

**CU TRISTETE** și durere nestinsă în suflet familia Glăvan comemorează azi, 6 august, 6 luni de la plecarea dintre noi a celui ce a fost

**MARIAN GLĂVAN**  
(12 ani)

(2157)

COTIDIANUL DE OPINIE ȘI INFORMAȚIE „ZORI NOI” ESTE REALIZAT DE



**Societatea pe acțiuni**  
„ZORI NOI” — S. A.

înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991  
a Prefecturii județului Hunedoara

Director : MIRCEA BUJORESCU

**COLECTIVUL DE REDACȚIE :** Horațiu ALEXANDRESCU (cultură-artă), Mircea BUJORESCU (director — redactor șef), Ștefan CIMPOI (secretariat de redacție), Gheorghe CHIRVASA (problemele omului relații cu publicul), Ioan DUBEK (viața politică și economică), Ion MUSIAȚA (director executiv), Doru NEAMȚU (sport, comerț, privatizare), Paul NICULESCU (secretariat de redacție), Gheorghe OLTEANU (eveniment), Sorin OPRLA (redactor grafică), liberlu SPĂTARU (invățămînt), Viorel STRAUJ (viața politică, ecronomie).

**CORECTURA :** Emilia ACHIREI, Viorela FIRJULESCU, Florentina SUCIU.

**ADMINISTRATIV :** Marla LUPA, contabil șef, Alexandru UNGUREANU (organizator difuzare—destacere), Constanța DOICIU (contabil), Malyina ANDREI (secretar—dactilograf), Marla BOYTE, Silvia NEGOI.